

市场经济视角下政府经济管理职能定位及其落实

张道允

(河南省南阳市南召县云阳镇人民政府 河南南阳 474650)

摘要:我国现今处于经济体制改革状态,政府经济管理职能伴随着其改革逐步转变。处于我国社会经济体制逐步变化背景下的经济管理职能具备逐步提升经济效率与经济增长幅度、维持社会稳定和谐等重任。但是,我国在改革阶段,但政府经济管理职能并没有跟上改革步伐,其职能本质上并未发生变化。这一现象导致我国经济改革、经济发展期间有较多隐患发生,最终导致经济发展受到影响,因此,在市场经济背景下,准确定位政府的经济管理职能,并将职能落实到位,是非常有必要的。

关键词: 市场经济; 经济发展; 经济管理职能

在先进市场经济背景下,政府必须明确经济管理职能以及经济服务职能的实际差异^[1]。尤其是在经济全面深化改革的现在,应该更准确的定位每一个职能,充分落实相应职能,让职能发挥相应价值,充分带动政府,促进经济发展,解放并发展现有生产力,促使我国进入新的发展阶段^[2]。我国现今处于转型关键阶段,政府必须结合市场经济变化,积极调整相应的经济管理职能,明确相应职能承担的重任,积极发挥职能,为经济发展提供更多更好的支持,促使我国更上一层楼。从实际调查结果可发现,相较于上一阶段,我国政府现有经济管理职能有一定进步,职能有一定变化,尤其是在服务与管理两个方面上^[3]。但是,经济管理职能依然存在定位不清晰现象,所以落实难度比较大,难以发挥职能的实际价值。

1. 政府经济管理职能定位及落实的基本原则

想要落实政府经济管理职能,首先要定位职能,定位准确后再落实,才能保障落实后职能充分发挥其价值^[4]。想要准确定位职能,则需遵循以下原则:第一,坚持适度原则;现今我国经济体制已经不再是传统的计划经济体制,而是新的社会主义市场经济体制,这一变化可有效推动政府职能转变^[5]。但是,在职能转变的时候,也必须结合现今社会主义市场经济的经济发展实际情况,才能保证职能和当前经济发展的匹配度。这种职能转变可和我国经济发展始终紧密连接在一起,可最大程度上发挥职能的实际作用。可调查结果发现,我国市场经济虽然在持续发展,但地区经济发展依然处于不平衡状态,部分地区的经济发展速度显著高于三四线小城市。所以,在定位职能的时候,当地政府不仅要结合我国经济发展实际情况,更要结合当地经济发展实际情况,适当调整职能,保证职能可在当地最大程度上发挥经济促进作用。比如,在上海、澳门以及香港等经济发达的区域,应提供一定的社会事业服务方面职能定位,经济管理职能则需紧密配合服务型政府建设,双方必须有效结合在一起。在三四线经济发达水平或是落后的地区,应积极推动现有市场经济发展,促使当地经济水平逐年升高。第二,科学发展原则;看起来政府经济管理职能是一项和市场经济发展相关的职能,但是其职能转变与职能定位往往涉及多个层面,必须有效克服多个难题,必须积极与当前政府经济管理实际情况、社会主义市场经济的实际发展情况进行有效结合,才能保证职能转变的准确性与科学性,才能充分发挥职能的实际价值。所以,定位政府经济管理职能的时候,必须结合政府现有管理规律,科学推动经济管理职能改革,促使政府经济管理职能定位逐步朝科学方向发展,始终

将发展作为首要目标,尊重事物自然发展规律,才能科学合理的推动职能转变与科学定位,才能成分发挥市场经济发展背景下政府的统筹规划作用,才能充分运用宏观调控政策,预防社会经济重复建设,社会经济管理短板。

2. 政府经济管理职能定位及其落实的对策

2.1 管理手段科学性

现今我国处于市场经济发展高峰期,在此背景下我国政府的经济管理界限逐步消失^[6]。现今我国的计划经济体制已经被社会主义市场经济体制全面取代,并在实践过程中充分验证了其准确性^[7]。随着经济体制改革的深入,经济管理制度日益完善健全,经济管理职能逐步。但是,健全完善的经济管理制度并未有效约束我国政府经济管理行为,存在职能越位以及职能缺位现象。在这种情况下,政府经济管理职能不仅无法做好自己的本职工作,甚至会渗透到其他领域,给其他管理职能正常工作造成妨碍。因此,我国政府必须严格遵循科学发展观要求,确定并完善准确可靠的经济管理体系,充分发挥政府的宏观调控以及引导职能,逐步完善相应的经济管理职能和公共服务职能,从根本上解决这些不良问题,才能达到有效定位经济管理职能并落实的目的。

2.2 转变管理理念

我国加入世界贸易组织后,经济发展过程中不仅要积极考虑国内市场现状,还需综合分析国际市场,将国际市场与国内市场进行综合分析,结合综合分析结果促使政府经济管理职能转变,准确定位相关职能,保证职能符合市场经济发展需求^[8]。所以,政府必须积极强化自身宏观调控职能,促使国内市场经济稳定发展,不断提升国内市场经济的稳定性,实现市场经济良性发展。但想要准确定位我国政府的经济管理职能,必须积极转变现有管理理念,逐步扩大经济管理范围,积极将经济管理延伸至民生政治等领域中,积极强化政府的民生管理工作,为政府有效定位落实经济管理职能创造优良环境。

2.3 强化政府职员的素养

想要准确定位并落实经济管理职能,则需保证政府职员均具备较高的素养与专业能力,能够准确认识到经济管理职能转变、定位以及落实的必要性,能够积极主动地分析当前市场经济发展水平,了解市场经济发展与经济管理职能的适配度与衔接性,结合市场经济发展主动转变经济管理职能,充分定位并落实职能,充分发挥其作用。因为政府职员是直接参与人,为了保证政府职员能够胜任相应工作,促进

职能定位与落实。必须创造机会让政府职员再学习、再进修,还需加强政府职员的道德培训与职业培训,提升政府职员的职业道德素养与执行能力,促使政府职员积极主动地参与到工作中,保证工作效率与工作质量

2.4 优化组织结构

政府经济管理职能的定位,还涉及到政府组织结构的实际优化情况。只有充分优化相关组织结构,持续提升资本竞争力,才能更好地促进我国市场经济发展,辅助职能定位与落实等工作。在这种情况下,政府需积极培育当地的优质企业,鼓励优质大企业积极上市,保证资本始终处于良性运转状态。再者,政府还需引导企业积极融合相关资源,有效整合现有人力物力与资金,扶持当地中小企业发展。政府还需积极优化运行机制,不断提升制度的竞争力,建立良性竞争机制,不断下调民营企业门槛,适当放宽相应政策,形成全新的经济发展格局。在市场秩序这一方面,必须强化其规范性,形成规范市场,为企业进行良性竞争创造更理性的环境。最后,必须优化现有资源供给,加大人才培养力度与培养投入,提升当地科技竞争实力,还可积极引入高端研发人才、技术人才以及先进技术。政府还需结合市场经济发展情况,创新相关发展理念,将创新作为市场发展目标之一,不断强化我国自主创新能力,培育更多创新型人才,提升我国科学技术水平,为我国继续经济改革、经济发展创造基础。

3. 结束语

(上接第 17 页)

审查制度也要严格执行,要符合国家标准规定。还需要提前制定好关键的施工环节质量控制方法,还要有突发状况的应急预案。

2.2 管控交通工程施工材料及机械设备质量

优质的交通工程施工材料是保证施工质量最根本的条件。通过对市场进行详细的调查,选取最终的供应商,为后期施工做保障,及时的提供优质材料。材料在进场使用前要做认真的抽检,防止有些供货商以次充好,影响施工的质量。如果一旦发现有不合格的施工材料,一定要立刻停止使用,及时更换。对于特定材料的采购应该采用招投标的方法,是材料质量得到控制,同时还能降低成本。对于完成选购的材料,要根据其特性存放在合适的场所,并有专人看管。在机械设备方面,尊重科学、规范管理、安全第一、预防为主。在施工过程中要根据情况,进行设备选型,选取最合适的设备,并且加以正确的使用。要定期进行维护,保证设备性能处于最佳状态,对于所发现的问题要及时作出处理,不得发生带病运转的情况。对于特殊设备也应设有专人看护检修,出现问题追责到底。

2.3 施工现场质量的管控

纵观项目工程质量管理全过程,处在最核心位置的是施工现场的质量管理,施工现场能够做好质量管理工作,全项目工程的质量管控工作才能顺利进行下去,为了让整个质量不打折扣,必须做好施工现场的质量管控。施工单位在工程开工之前,要分析研究工作地点的地

目前我国处于市场经济飞速发展背景下,结合其背景积极做好政府经济管理职能定位工作与落实工作,可充分发挥政府的引导及协调作用,可充分发挥经济管理职能的作用,促使当地市场经济良性发展,改进当地的经济水平。

参考文献:

- [1]苗馨文. 市场经济条件下政府经济管理职能定位及其实现探讨[J]. 知识经济,2018(19):32,34.
- [2]于涛. 市场经济条件下政府经济管理职能定位与实现[J]. 中国科技投资,2019(33):296.
- [3]王海英. 市场经济条件下政府经济管理职能定位与实现[J]. 现代经济信息,2019(9):103.
- [4]贾君新. 政府经济管理在市场经济背景下职能定位探讨[J]. 中国集体经济,2018(22):22-23.
- [5]潘穗榕. 基于经济体制改革的政府经济管理职能定位与研究[J]. 财经界,2018(5):17-18.
- [6]王莎莎. 我国经济体制改革背景下政府经济管理职能定位探析[J]. 人力资源管理,2018(10):25-26.
- [7]袁兆峰. 市场经济条件下政府经济管理职能定位与实现[J]. 时代金融,2019(32):3-4.
- [8]赵大庆. 市场经济条件下政府经济管理职能定位及其实现[J]. 今日财富,2019(8):17.

质条件,检查所需要使用的设备等。此外,负责质检的技术施工人员要多角度检查施工质量,定期检查施工设备,防止施工过程中故障的发生。还需要把监测管理施工现场重视起来,负责检测的人员要做好自己的本职工作,对于发现的施工质量问题及时上报解决,不能忽略小问题,更不能发生隐瞒不报任其发展的情况。

4. 结束语

在以人为本的现今社会,交通物应满足使用人的需求,交通工程施工管理中的质量管理是重中之重,所以,我们要予以施工质量控制足够的重视。由于工程的环节众多,我们必须要把控好每一个环节,保证每一部分的质量,以确保最终的工程质量。这样才能促使我国的交通行业健康发展。

参考文献:

- [1]李海碧. 基于交通工程施工质量管理要点问题分析[J]. 房地产导刊, 2014(15): 345.
- [2]任洪伟. 交通施工质量管理的问题分析及解决方法[J]. 城市建设理论研究, 2013(19)
- [3]洪军, 薛淑华, 赵雪峰. 交通工程质量管理之浅见[J]. 辽宁建材, 2013, (2).
- [4]刘迎心, 李清立. 交通工程质量的一种评价方法[J]. 北方交通大学学报, 2012, (1).